總編輯的感恩與期許

走在潮流前端 期待更多喝采

牙橋電子報總編輯鄧允文醫師專訪

(記者吳佳憲/台北報導)

對牙醫界而言,網際網路是非常新穎的媒體,許多中生代以上的牙醫師,甚至連專屬的 E-mail 帳號都沒有,再加上醫療工作極爲忙碌,並非人人都願意撥出閒暇的時間上網,也造成牙橋在試行電子化刊物時的重大瓶頸。然而隨著《牙橋電子報》的持續發刊,以及影音版的廣受好評,除了北醫校友們外,友校畢業生也主動加入轉發的粉絲群行列。對此,《牙橋電子報》總編輯鄧允文醫師強調,節能減碳、降低成本,已是普世價值,這點可從各大媒體積極搶食網路這大餅,以期彌補實體刊物所造成的嚴重虧損可見端倪。對牙醫界而言,或許現在進入市場的時間點仍嫌太早,但只要持之以恆地去做,一旦時機成熟,必將開花結果。時勢所趨發行牙醫界第一份電子報

《牙橋電子報》總編輯鄧允文醫師表示,當年從學長石公燦醫師手中接下《牙橋雜誌》,刊物正面臨二個非常嚴重的瓶頸,第一,是稿源不足的問題;第二,則是經費短缺的問題,這也是發行數化版牙橋的初衷。「我在接任牙橋電子報總編輯前,已開始涉足網路、資訊這方面的領域,深深體認到,網路對現代人的影響力愈來愈大,政商名流、各大媒體紛紛進場搶食這塊大餅,以期在市場成熟前站穩自己的腳步。儘管對牙醫界而言,電子報仍然是非常陌生的領域,但在未來,絕對會是一個重要趨勢。」

鄧允文醫師坦言,牙醫界迄今尚未全面進入網路化、資訊化的時代,而牙醫同儕們閱讀電子報的習慣也尚未普及,現在進入市場的時間點或許仍嫌太早,但隨著節能減碳議題的持續發燒,以及降低成本、提高生產力已成爲企業界的核心價值,只要持之以恆的經營,未來必將開花結果。「北醫牙醫學系校友會永遠走在時代的尖端,發行電子報已成時代趨勢,只不過先行者往往是孤獨的,需要更多的時間檢驗。」

永續發展 建立專屬編輯團隊

鄧允文醫師表示,任何一個組織想要永續經營,都必須擁有穩定的行政班底,協助處理各項例行性業務,「這是我聘請專任記者的初衷。」鄧醫師表示,總會長二年一任,經常伴隨大規模的人事改組,然而電子報若想永續經營,不致隨著人事異動產生青黃不接的窘境,必得仰賴專業的新聞團隊,而這也讓他萌生聘請

專任記者的想法,並蒙前總會長葛建埔醫師的大力支持而順利通過。「從此以後,總會幹部們不用再爲了『找不到稿源』、『新聞開天窗』等問題煩惱,只需下達指令,專任記者即可針對特定的受訪者,安排後續的採訪事宜,新聞稿件與新聞影片也可如期產生。而且專任記者不會因爲總會的人事異動而去職,在相關新聞議題的處理上,將愈來愈順手。」

鄧醫師強調,不能因爲現在市場尚未成熟,就抱持作壁上觀的態度,最終將失去捷足先登、開創市場的機會。牙醫界前輩們當年在推行總額健保、人工植牙等議題時,也曾遭逢許多阻力與質疑,但事後都證明,他們的理念是正確的。「放眼當下,牙醫師使用網路的習慣或許仍不普及,但我願意從零開始去推行,這將是未來的趨勢,而趨勢是不可抵擋的。」鄧醫師說,推動牙醫界的資訊化與網路化,是他參與公眾事務最大的願景之一,他有幸在中華牙醫學會擔任資訊方面的公職,希冀未來能將牙醫界的相關資訊整合在一起,發展資訊整合平台,讓官產學界能以最少的成本,得到最豐富有益的訊息。

薪火相承 期待更多新血參與

鄧允文醫師表示,他以誠惶誠恐的心情參與公眾事務,倘若有做不好的地方, 自當虛心檢討,力求精進。然而就在他即將卸任《牙橋電子報》總編輯的同時, 外界竟傳出若干負面流言,甚至是對他個人名譽的褒貶,讓他感到非常難過。「參 與校友會事務,期間所付出的心血與成本,絕非外人所能想像,有時還得犧牲工 作,甚至是家庭與個人的寶貴時間,絕不可能爲了貪圖某些微不足道的蠅頭小 利,而讓自己的努力付諸流水。」鄧醫師感性地說,他要特別感謝另一半的無私 包容,在他爲了牙醫公眾事務忙到徹夜未歸,或是星期假日還在爲校友會活動奔 波勞碌時,能代替他負起照顧家庭、管教孩子的責任。

鄧醫師表示,大部份牙醫師的生活型態,是在診所裡工作,爲自己的事業與家庭打拼,但是校友會的幹部們,卻不吝惜犧牲個人的寶貴時間,爲母校及校友們的利益犧牲奉獻,如果少了他們,北醫人在現今牙醫公眾事務的參與上將更顯示微。也期許未來有愈來愈多校友進入這個大家庭,薪火相傳,後繼有人。「吃果子拜樹頭,若我在牙科事業上有任何成就,都是北醫賜予我的,正因爲如此,我願意奉獻一己心力。也鼓勵有意願的後進們,盡可能參與校友會活動,廣結善緣,對自我成長將有很大的幫助。」





鄧允文醫師(左)於總會長交接晚宴上,接受前總會 長葛建埔醫師(右)致贈琉璃紀念物,以表彰他對校校友會幹部們,經常爲了校友會事務徹夜開會。圖右 友會的熱心付出。 爲鄧允文醫師;圖左爲北縣校友分會長吳信忠醫師。



鄧允文醫師/學經簡歷

台北醫學大學牙醫學士(廿八屆) 四川大學華西口腔醫學碩士、博士候選人 北醫牙醫學系校友總會常務理事 北醫牙醫學系校友會北縣分會秘書長 北醫牙醫學系校友總會牙橋電子報總編輯 中華民國家庭牙醫學會資訊主委 中華牙醫學會資訊副主委 台灣口腔醫務管理學會諮議 國際植牙專科醫師學會研究員 中華民國家庭牙醫學會專科醫師 署立雙和醫院兼任主治醫師 欣華牙醫診所院長 台灣牙醫網總監